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معاونت نظارت بر بورس‌ها و ناشران سازمان 
بورس و اوراق بهادار گزارشی درباره دلایل 
تغییر فروش در صنایع بازار سرمایه را بررسی 
کرد. به گزارش خبرنگار پایگاه خبری بازار 
سرمایه ایران)سنا(، داده‌های آماری اداره 
میزهای صنعت و رتبه‌‌بندی ناشران سازمان 
بورس و اوراق بهادار، میزان فروش صنایعی 
را که تغییرات بیش از ۲۰درصدی در ماه 
تیر نسبت به خرداد داشتند، ریشه‌یابی 

کرده است.
در صنعت محصولات شیمیایی، نماد 
»پاکشو« به‌دلیل افزایش فروش داخلی 
شوینده‌ها، از جمله پودر و مایع لباسشویی و 
شامپو، در خردادماه رشد ۸۶ درصدی فروش 
داشته است. همچنین نماد »شپدیس« با 
افزایش ۵۰ درصدی فروش اوره صادراتی به 
دلیل نزدیک شدن به فصل کشت، موفق 
به ثبت ۶۴ درصد افزایش در مبلغ فروش 

نسبت به ماه گذشته شده است.
نماد »مارون« نیز به‌دلیل اضافه شدن فروش 
صادراتی اتیلن گلایکول به سبد محصولات 
خود، ۵۱ درصد افزایش فروش نسبت به 
خردادماه را تجربه کرده است. از طرف دیگر، 
نماد »خراسان« به دلیل افزایش تقاضا در 
نیمکره جنوبی و فصل کشت، ۳۰ درصد 
افزایش در فروش صادراتی اوره داشته است.

نماد »شخارک« نیز با ۳۰ درصد افزایش در 
مبلغ فروش نسبت به ماه گذشته، از فروش 
صادراتی پروپان بهره‌مند شده است. نماد 
»شکبیر« به‌دلیل افزایش ۵۰ درصدی فروش 
داخلی پلی اتیلن سنگین و ۶۷ درصدی پلی 
اتیلن سبک، ۲۴ درصد افزایش در فروش 

تیرماه را ثبت کرده است.
در مقابل، نماد »شیراز« به‌دلیل حذف اوره 
صادراتی فله و کیسه، با کاهش ۸۰ درصدی 
مبلغ فروش نسبت به ماه گذشته مواجه 

شده است.
در صنعت پالایشگاهی، نماد »شسپا« با 
افزایش ۵۷ درصدی مبلغ فروش به‌دلیل 
افزایش ۲۹۸ درصدی فروش داخلی و 
۹۳ درصدی فروش صادراتی روغن پایه، 
عملکرد مثبتی داشته است. همچنین، نماد 

»شبهرن« با ۱۴۰ درصد افزایش در فروش 
صادراتی روغن پایه و ۳۷ درصدی در روغن 
دیزلی، ۳۷ درصد افزایش مبلغ فروش را رقم 
زده است. نماد »شپنا« نیز به‌دلیل افزایش 
۲۰۸ درصدی فروش داخلی نفت گاز و ۱۸۷ 
درصدی فروش بنزین موتور، ۲۶ درصد 
افزایش در مبلغ فروش را تجربه کرده است.
در صنعت فنی و مهندسی، نماد »رمپنا« 
به‌دلیل افزایش ۴۷۵ درصدی مبلغ فروش 
ح‌های گازی، ۳۸ درصد افزایش فروش  طر
داشته است. در بخش بیمه، نماد »بپاس« 
با افزایش ۱۳۵ درصدی در فروش بیمه 
درمان، ۳۲ درصد رشد در مبلغ فروش را 

رقم زده است.
در بانک‌ها، نماد »وپارس« به‌دلیل افزایش 
۶۰ درصدی درآمد کارمزد و تسهیلات، ۳۰ 
درصد افزایش فروش را تجربه کرده است. 
همچنین، نماد »وبصادر« با اضافه شدن 
درآمد سرمایه‌گذاری‌ها، ۲۸ درصد رشد 

فروش داشته است.
در صنعت کانه‌های فلزی، نماد »کگل« 
با افزایش ۲۸ درصدی فروش گندله، 
عملکرد مثبتی داشته، در حالی که نماد 
»کچاد« به‌دلیل کاهش ۵۳ درصدی فروش 
کنستانتره آهن، ۲۳ درصد کاهش در مبلغ 
فروش را نشان داده است. نماد »فزر« نیز با 
کاهش ۹۶ درصدی در مقدار فروش کانسنگ 
طلا، ۳۸ درصد افت در مبلغ فروش را تجربه 

کرده است.
در صنعت رایانه، نماد »سیستم« به‌دلیل 
افزایش ۹۳ درصدی درآمد نرم‌افزار، ۲۳ 
درصد رشد در فروش داشته است. در صنعت 
خودرو، نماد »خساپا« با کاهش ۷۹ درصدی 
فروش محصولات خانواده چانگان، ۳۱ درصد 

کاهش فروش را گزارش کرده است.
در صنعت فلزات اساسی، نماد »فخوز« با 
۳۴ درصد کاهش در مبلغ فروش و افت ۶۱ 
درصدی در فروش بلوم و بیلت صادراتی 
مواجه شده است. در نهایت، نماد »مبین« 
به‌دلیل کاهش فروش و قیمت‌های گاز، 
۳۶ درصد کاهش در مبلغ فروش را ثبت 

کرده است.

تغییرات چشمگیر در فروش بورسی‌ها

جریان نقدینگی در اقتصاد ایران به کدام سو می‌رود؟

 کلید بازگشت پول کلید بازگشت پول
به بورسبه بورس

 کلید بازگشت پول
به بورس

سیاست‌گذاران و کارشناسان دلسوز 
در جهت معکوس این پیش‌بینی‌های 

منفی بیشتر بکوشند.
همین صحبت‌ها درباره حذف ارز 
چندنرخی چنان اثر شگرفی بر بورس 
خواهد داشت که باید همه‌جانبه به، 
به سرانجام رسیدن آن کمک کرد. به 
گزارش سنا، کارشناسان مختلف بازار 
سرمایه تأکید می‌کنند این سیاست به 
نفع آینده بورس و بخش مولد خواهد 
بود. رسول جاویدی، کارشناس بازار 
سرمایه در مورد ضرورت تک‌نرخی 
کردن ارز گفت: »این موضوع همواره 
چالشی در اقتصاد ایران بوده و با 
وجود فاصله بیش از ۳۰ درصدی بین 
نرخ رسمی و بازار آزاد، آثار منفی جدی 
بر تولید کشور ایجاد کرده است. او به 
تجربه‌های گذشته اشاره کرد و گفت 
که وزرای اقتصاد پیشین تلاش‌هایی 
خ ارز داشتند،  برای یکسان‌سازی نر
اما این سیاست‌ها موفقیت‌آمیز 
نبوده است.« جاویدی تأکید کرد 
که یکسان‌سازی نرخ ارز می‌تواند 
رانت‌ها و فسادها را کنترل کرده و 
منافع را به تولیدکنندگان واقعی 
برساند. وی افزود که شرکت‌های 
صادراتی، بویژه در حوزه کامودیتی‌ها، 

محصولات خود را با نرخی پایین‌تر از 
بازار آزاد عرضه می‌کنند و این وضعیت 
انگیزه صادرات را کاهش داده و حتی 
می‌تواند به افزایش بیش‌تر نرخ ارز 

منجر شوند.
مهرداد حق‌گو، دیگر کارشناس بازار 
سرمایه گفت که چندنرخی بودن 
ارز ریشه‌ اصلی ناکارآمدی و فساد در 
اقتصاد ایران است. او تأکید کرد که 
هدف از تک‌نرخی کردن ارز، حذف 
سامانه‌های موازی و کاهش رانت و 
فساد است. موفقیت این سیاست 
نیازمند برنامه‌ریزی دقیق، مدیریت 
اقشار  از  آزاد و حمایت  ارز  خ  نر

آسیب‌پذیر است.
احسان عسکری، تحلیلگر بازار 
سرمایه با اشاره به تلاش‌های وزیر 
اقتصاد برای تک‌نرخی کردن ارز، 
تأکید کرد که نرخ ارز تأثیر زیادی بر 
سودآوری صنایع صادرات‌محور دارد. 
صنایع پتروشیمی، فولاد و معدنی 
می‌توانند با کاهش فاصله ارز آزاد و 
دستوری عملکرد بهتری داشته 
باشند. همچنین این سیاست نه 
تنها بر درآمدهای صادراتی بلکه بر 
ارزش‌گذاری سهام نیز تأثیر مثبت 

دارد.

رسول رحیم‌نیا، کارشناس بازار 
سرمایه تک‌نرخی شدن ارز را عاملی 
کلیدی در رشد سودآوری شرکت‌های 
صادرات‌محور، کاهش هزینه‌های 
تولید و افزایش شفافیت اقتصادی 

دانست.
امیر وفایی، کارشناس بازار سرمایه 
با اشاره به سخنان وزیر اقتصاد 
درباره لزوم تک‌نرخی شدن ارز، 
این اقدام را برای تقویت سودآوری 
صنایع بورسی، بویژه شرکت‌های 
کامودیتی‌محور و صادرکننده مثبت 
دانست. او گفت که اختاف بین 
خ ارز  خ ارز فروش شرکت‌ها و نر نر
آزاد باعث هدررفت منافع واقعی 
صادرات و آسیب به بازار سرمایه 
و اقتصاد کشور شده است. وفایی 
هشدار داد که تجارب گذشته نشان 
داده که نوسانات سیاسی و قیمتی 
می‌تواند این سیاست‌ها را متوقف 
کند و برای اثرگذاری واقعی، باید با 
رویکردی بلندمدت و غیرسیاسی 
تثبیت شوند. در نهایت، او ابراز 
امیدواری کرد که با سیاست‌گذاری 
خ‌های  دقیق، اختلاف تاریخی بین نر
ارز کاهش یابد و مشکلات بازار سرمایه 

به‌طور ساختاری حل شود.

افت ۱۹ هزار واحدی، معادل ۰.۸ 
درصد شاخص کل بورس در معاملات 
دیروز بار دیگر بر ناپایداری رشدهای 
اخیر صحه گذاشت. گویا جریانی از 
»پیش‌بینی‌های خودمحقق‌شونده« 
آنقدر در سال‌های اخیر جواب 
گرفته‌اند که حالا مانع از رونقی 
پایدار در بورس می‌شوند. خبرهای 
خوبی که درباره حذف قیمت‌گذاری 
دستوری خودرو یا اظهارات وزیر 
اقتصاد در خصوص حذف رانت ارزی 
نیز به گوش می‌رسد با اما و اگرهای 

اجرایی مواجه است. این چرخه آنقدر 
تکرار شده و سیاست‌های خوب به 
دلیل فشار گروه‌های ذی‌نفع خارج از 
حلقه سیاست‌گذاری به مانع خورده 
و برگشته است که دیگر با صرف 
خبر نمی‌توان خون تازه‌ای به روند 
سرمایه‌گذاری دمید. بنابراین، گویا 
مسیر اصلاحات اقتصادی نیز از طریق 
پیش‌بینی‌های خودمحقق‌شونده به 
بن‌بست می‌خورد؛ تکرار نشدن‌ها 
امکان شدن را سلب کرده است. 
است  نیاز  شرایطی،  چنین  در 

رشد بازار سهام که از اوایل هفته آغاز 
شده بود در معاملات دیروز تاب نیاورد 
و مجدد شاخص کل به زیر ۲.۵ میلیون 
واحد کشیده شد. رصد جریان پول 
نشان می‌دهد همچنان پول‌ها تمایل 
بیشتری به صندوق‌های درآمد ثابت 
یا همان سپرده‌های بانکی و طلا نشان 
می‌دهند و به سهام بی‌اعتنایی می‌کنند. دلایل متعددی می‌توان برای تردید 
سرمایه‌گذاران برشمرد؛ از نااطمینانی‌های سیاسی و اقتصادی گرفته تا نرخ بهره بالا و 
ناترازی‌های مختلف. اما این وضعیت یک ریشه بلندمدت‌تر دارد، زیرا همه این شرایط 
شاید در سال‌ها یا حتی دهه‌های قبل هم وجود داشت. تفاوت اصلی آن است که مبنای 
اقتصاد و فعالیت‌های اقتصادی در ایران، دسترسی به رانت است. در این سال‌ها که 
شرکت‌های بورسی به طرق مختلف مانند افزایش قیمت گاز، برق، وام و حمایت‌های 
مالی به اصطلاح »رانت‌زدایی« شدند، رانت‌های اقتصادی به بخش‌های غیرشفاف رفته 
است و بازار سهام با وجود فضای تورمی نتوانسته رشد معناداری را تجربه کند. به عنوان 
مثال، بازار ارز چندنرخی جریان سرمایه را به سوی رانت فاصله دلار یارانه‌ای با دلار آزاد 
کشانده است. نمونه دیگر به شکاف عجیب نرخ‌های بهره اسمی و رسمی برمی‌گردد؛ 
سیاست‌گذار اصرار دارد که نرخ‌ها مثلا عدد ۲۳ درصد است، حال آنکه در واقع همین 
نرخ سودهای دستوری و عدم حساب‌کشی از بانک‌ها، پول‌ها را به سمت رقابتی نابرابر 
برای بهره بالاتر هدایت کرده و آنچه در دسترس بخش خصوصی است نرخ‌های بالای 

۴۰ درصد است.
در بخش واقعی نیز فضا به همین صورت است و قیمت‌گذاری‌های دستوری به 
سرمایه‌گذار نشان داده بهتر است به جای تولیدکننده شکر یا اوره یا لاستیک برود دفتر 
و دستکی راه بیاندازد و به عنوان یک واسطه ناشناس و غیرشفاف در فضای خارج از 
بورس از این رانت بهره ببرد. بنابراین، ریشه خشکی منابع و عدم ورود پول به بازار سهام 
را باید در جریان رانت‌جویی پیدا کرد؛ جایی که تقریبا رانتی برای بخش شفاف بورسی 
باقی نمانده و حالا در دالان‌های دیگری به دور از چشم عموم به کسب سود می‌پردازند.
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